

帮孩子设定理财“小目标”



作为中国传统习俗,穿新衣服、吃美食,压岁钱也寄托了长辈亲友的祝福。“恭喜发财,红包拿来!”是小朋友们拜年常说的一句“俏皮话”,随着生活水平的不断提高,压岁钱也“随行就市”,开始大幅上涨。过去,50、100元就算出手阔绰,如今,200、500元才能略表心意,面对几千元到几万元不等的压岁钱,有的家长直接“没收”,用做家庭的支出或消费;有的家长为孩子存起来,用做以后上大学的教育基金;还有的家长会把压岁钱的全部或者一部分交给孩子来使用。在教育专家看来,不管采用何种方式,家长首先要明确压岁钱属于孩子,而不是大人,家长应该尊重这份属于孩子的爱的收获和学习经验。同时,家长也不妨让小朋友们也一起参与压岁钱的管理,小朋友们该如何理财?而家长又该如何培养孩子的“财商”?

邹传科

方式一:父母暂为代管压岁钱

省城市民张先生的女儿今年4岁,每年的压岁钱张先生都用来给女儿买她想要的东西,剩下的就计入家庭收入。张先生说,“现在孩子对压岁钱还没概念。有时红包给到她手里,她把钱掏出来,发现不是动画卡片就扔一边去了。女儿在上幼儿园期间的压岁钱我们替她做主,等上小学之后我们就会考虑把压岁钱给她,指导她买真正需要的、有用的东西,比如电脑、书籍、参加夏令营等。”

而市民陈昌敏对于孩子的压岁钱有另外的看法,他觉得,现在的孩子,压岁钱一年比一年多,但是孩子又没多大的消费欲望,与其全部存在银行,还不如拿这些钱教孩子成为一个有爱心的人。陈昌敏说,每年,自己都会带着孩子,将他的压岁钱捐一部分给福利院、救助中心、慈善机构,让孩子从小耳濡目染学会去爱,少一些自私,多一点爱心。

方式二:存银行做教育基金

省城凤凰城家家景园的家长李静则把孩子每年的压岁钱一部分存进银行,作为上大学的基金,几乎没有用过。如今,她的孩子已经上大学,从小到大积攒的压岁钱还躺在他的银行卡里。“现在想想,我们对压岁钱的处理方式不算成功,因为基本没有使用。不过,我们对孩子零用钱的使用还是比较开放的。孩子每月领零用钱,小学阶段30元/月,中学50元/月,如何使用由自己管理,比如买水、买文具。平时他要做家务,但做家务不给钱,我们想让孩子明白所有家庭成员都要为家庭贡献力量。现在孩子上大学,虽然偶尔也会满足

一下小愿望,但是大方向还是比较节俭的,如果一次性花费较大就会跟家长商量。”

方式三:用压岁钱教孩子理财

儿童财商教育专家郑晓舟从孩子出生起就关注孩子压岁钱的使用。在儿子出生后的第一个春节,她就帮儿子开了银行账户,用来存红包。在节后的第一个交易日,她就把这些压岁钱凑个整数,买入了代表综合股指的ETF(交易所交易基金)。除了ETF,每年她还会用儿子的压岁钱买货币基金、股票基金等。郑晓舟表示,在给孩子压岁钱的理财上,她采取了长期和“死多头”的策略,每年买入,长期持有。

在郑晓舟看来,用孩子的压岁钱理财,不仅是为孩子创造财富,也是对孩子进行财商教育和启蒙。比如让孩子自己计算压岁钱,或者给他看买入的基金或股票的曲线图。假如孩子有些兴趣,就给他简单地讲讲金钱与投资。郑晓舟记得,儿子曾问她为什么不把压岁钱存银行?她问儿子,“你的压岁钱要马上急用吗?”儿子回答“不”。“那你希望压岁钱10年后增加一千还是增加一万?”“当然是一万。”于是郑晓舟解释,“那么对于你的压岁钱,储蓄不是一个好的方式,因为风险小,收益也低。在我们家,储蓄通常保持在一定金额,超过这个金额,就去投资,投资风险大,但收益也大。”去年她跟儿子讨论压岁钱账户的时候,儿子还提醒她春节后要修改分红方式,把自动转投改成现金分红。不知不觉,孩子已掌握很多金融知识。

百信银行:正式获银监会批筹

2017年1月5日,中信银行与百度公司(福建百度博瑞网络科技有限公司)接到银监会批复,同意在北京市筹建中信百信银行股份有限公司(以下简称百信银行)。至此,国内采用独立法人运作模式的直销银行正式浮出水面。

银监会批复文件显示,此次获批筹建的百信银行由中信银行和福建百度博瑞网络科技有限公司作为发起人,分别认购百信银行1,400,000,000股、600,000,000股普通股股份,入股比例分别为70%、30%。

据了解,百信银行将以独立法人形式开展直销银行业务,这是银监会探索部分业务板块和条线子公司制改革设想以来落地的创新试点方案,并将开启一个“金融+互联网”的新金融发展模式。百信银行的落地不仅对中国银行业创新发展具有里程碑意义,对监管机构的创新监管也具有重要意义。

邹传科

徽商银行:居民健康卡成功发行

1月18日,由安徽省卫生与计划生育委员会和中国银联安徽分公司联合主办的“安徽省居民健康卡”首发仪式在芜湖隆重举行。作为首批发卡行之一,徽商银行慈亚平副行长应邀出席了首发仪式。

安徽省居民健康卡项目正式启动后,徽商银行将联合安徽省立医院、安徽医科大学第一附属医院、安徽医科大学第二附属医院、安徽省第二人民医院、安徽省中医院共同完成受理环境改造试点,按照省卫计委统一部署,在今年底前将实现所有省属医院受理居民健康卡。

此次徽商银行推出的居民健康卡是根据国家统一规划,经安徽省卫生与计划生育委员会批准,与中国银联安徽分公司共同发行的基于区域卫生信息平台,具备身份识别、跨系统互联、新农合结算、医院缴费结算、健康档案与电子病历调阅、预约诊疗、采供血服务、多证合一等多功能、多用途金融IC借记卡。持有徽商银行居民健康卡的客户可享受“一卡通用”的卫生计生服务以及便捷高效的金融服务。

邹传科

家长也要提升理财知识

●汤军 东方证券合肥望江路营业部首席分析师

目前很多家长对于孩子的财商培养比较弱,其实不仅是孩子,家长这方面的意识和知识也比较弱。鼓励家长让孩子支配自己的压岁钱,家长根据孩子的实际情况做好引导和把控。对小学的

孩子,父母可以通过压岁钱让孩子对数字产生概念。对于初中的孩子,主要引导他们如何正确使用压岁钱;对于高中的孩子,除了引导正确消费,我建议可以鼓励他们做一些理财,比如存款,买基金或者股票。这其实也是一种简单的实践,通过这种实践他们可以对书本概念有更深刻的理解,培养风险意识。

的管理权转交给孩子。如果父母之前的功课做足,就不用担心刚进入青春期,略带着叛逆的孩子把压岁钱转手变成了一堆游戏币。当然,在转交之前,父母应该和孩子进行一次认真的谈话。让孩子谈谈对金钱的理解和未来对账户的设想。对于金额特别大的账户,父母也可以逐年或者分批转交。

逛街、旅行也能学经济知识

除了压岁钱,在春节期间,家长还可以利用逛街、出国旅行等各种机会给孩子普及一些经济和金融方面的知识,比如货币为什么有不同的汇率,同样的商品为什么定价不一样。可以很自然地顺着孩子的疑问和思路来解答,让孩子感兴趣。

开设压岁钱账户

除了记录,在新年后的某一日,父母可以带着孩子去趟银行,把压岁钱存进去。有投资习惯的父母,可以在自己的基金账户或者股票账户里列个单项(在十六岁之前,孩子不能开设基金和股票账户)。比如,每年过年之后的第一周,以本年度收入的压岁钱买入基金或是股票,也可以是互联网金融产品。

孩子十四五岁时,父母应该尝试把压岁钱账户

建议

小贴士